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  Урок изучение нового материала по теме « Культура общения»

 проводился в 9 классе. 
В классе 8 учеников, средний балл за 2 четверть 2016/2017 учебного года – 6,5
Ученики всегда активны на уроке, с заинтересованностью работают на занятиях. При изучении нового материала внимательно слушают объяснение учителя. Активно берутся за подбор дополнительного материала к различным темам урока. Они всегда любознательны, активны, требовательны к себе и друг к другу. Стараются получить высокие отметки.
 Урок по теме « Культура общения» шестой урок в теме «Межличностное общение».
Учебное занятие проводилось в кабинете истории с использованием презентации. Информационные технологии открывают учащимся доступ к нетрадиционным источникам информации, повышают эффективность самостоятельной работы, дают  новые возможности для творчества, позволяют реализовывать принципиально новые формы и методы обучения. 

На уроке использовалась презентация, элементы технологии развития критического мышления и проблемного обучения. Использование элементов данных технологий дает возможность преодолевать формат односторонней информационной коммуникации, создает атмосферу свободного обмена мнениями, что способствует активному  формированию умений анализировать, обобщать, прогнозировать, проводить самооценку.
Тема: Культура общения
Цель: 
-планируется, что к концу урока учащиеся будут уметь характеризовать:

 роль этикета в жизни общества;

 белорусские национальные традиции общения;
 приводить примеры ритуалов и обычаев белорусского народа.
- создавать условия для развития логического мышления, навыков формулировать и аргументировать свою точку зрения; умения применять знания правил этикета при решении практических задач.
- содействовать воспитанию духовно – ценностной и практической ориентации учащихся в их жизненном пространстве.
Тип урока: изучение нового материала

Используемые технологии:

- интерактивные методы обучения, элементы проблемного обучения и элементы технологии критического мышления.
Форма работы: групповая

Ход урока

1. Организационный момент
Приветствие, подготовка аудитории к работе;
2. Целепологание и мотивация учебной деятельности.
Мы продолжаем изучение темы «Межличностное общение». На прошлых уроках мы узнали о роли общения в жизни людей и взаимодействии с окружающими людьми, о том, как происходит общение в малых группах и в чем суть социальной ориентации личности, и как вести себя в конфликтных ситуациях.

Сегодня настала очередь познакомиться с «Культурой общения». Теперь зная тему, давайте попробуем определить, что нам необходимо будет делать на уроке, на какие вопросы найти ответы? (При формулировке учебных задач ученики обращают внимание на слова, записанные на доске: этикет, ритуал, обычай, традиция.
Ученики вместе с учителем формулируют учебные задачи: 
Определить роль этикета в жизни общества. Рассмотреть какие  существуют традиционные устойчивые формы поведения. Что собой представляют национальные особенности общения белорусского народа. Слайд 2
3.Изучение нового материала.

1) Этикет

Из повседневной жизни вам уже знакомо слово этикет, что оно означает?

Группы предлагают свои варианты ответов.
Дать определение: этикет – это совокупность правил, касающихся внешнего проявления отношения к людям. Оно включает правила поведения в общественных местах, формы обращения и приветствия, манеры и определенную форму одежды. Слайд 3
С чем ассоциируется слово «этикет»? Откуда оно произошло?
Слово "этикет" произошло от названия карточек, "этикеток", которые раздавали всем гостям во время изысканных приемов у короля Людовика XIV. На карточках были написаны правила поведения. В XIV-XVII веках соблюдение правил этикета стало отличительным признаком светского человека. Слайд 4
Задания группам: составить краткое описание первых упоминания об этикете в разные периоды времени. (Использовать учебник стр. 145) Слайд 5,6,7
	Первые упоминания об этикете
	Литературные тексты Древнего Шумера

	Один из первых трактатов о поведении, написанный в Средние века (в 1204г.) испанским священником Педро Альфонсо
	«Дисциплина клерикалис»

	Созданная по повелению  русского императора Петра I книга об этикете
	«Юность честного зеркало, или Показания к житейскому обхождению»


Вопрос группам: к чему могло привести нарушение этикета?

Предполагаемые ответы: война, разрыв отношений, обида.

Вопрос группам: чем отличается повседневный этикет от делового?
Предполагаемые ответы: правила, регулирующие отношения между членами коллектива; правила взаимоотношений между руководителем и подчиненными.
Вопрос группам: от чего зависит успешность общения?

Предполагаемые ответы: вежливость, тактичность, ненавязчивость, уважение к личности.

Учитель. Предлагаю постигать тонкости этикета. Внимательно посмотрите, а вернее прослушайте, небольшие инсценировки.

Раздается телефонный звонок, девушка берет трубку.

1 ученик. - Алло, привет, это ты?... Ой, а позовите Лену... Тогда передайте ей, чтобы она перезвонила!

Молодой человек набирает номер и говорит по телефону.

2 ученик. - А Виталика можно? О, салют, до тебя не дозвонишься... А-а-а, так это че, начальник твой трубку взял? Слушай, я тут готовлюсь к зачету по физике. Ниче не пойму. Объясни мне силу магнитного взаимодействия токов... А-а-а, так бы и сказал. Тогда вечером позвоню.

Учитель. Вы, конечно, догадались, что речь пойдет о правилах, связанных с разговорами по телефону. Какие ошибки допустили герои сценок?

Предполагаемые ответы: девушка не уточнила, с кем разговаривает, не извинилась, разговаривала в приказном тоне, не попрощалась; молодой человек также не поздоровался, он оторвал друга от работы , не поинтересовавшись, свободен ли он на данный момент, не извинился, не спросил разрешения перезвонить домой, не попрощался.
Учитель: предлагаю проверить ваши знания этикета в разных ситуациях

(Учащиеся подходят к доске и  выбирают листочек с вопросом, не видя самого вопроса).  Приложение.1
2) Ритуалы и обычаи. 

Слово учителя:
Какие ритуалы и обычаи белорусского народа вам известны?  Слайд 8,9,10
Предполагаемые ответы:

Праздник «Масленица» - печь блины, «Купалье» - прыгать через костер, «Дажинки» - последний сноп, составленный из срезанных всеми жнецами колосьев, перевитый цветами или наряженный в женское платье, торжественно привозился в селение или оставлялся в поле до следующей жатвы
Правила, которые пришли к нам от наших предков, из глубины времен называются обычаями. Обычаи, традиции – это память поколений, выработанная на привычках. 

Учащиеся записывают определения понятий в тетрадь. Слайд 11
 Ритуал – (от лат. Ritus – священный обряд ) – исторически сложившаяся форма поведения людей, упорядочивающая их действия  и имеющая символический характер. Одна из разновидностей обычаев.
Обычай – это широко распространенная форма действий, повторяющаяся в определенных обстоятельствах. (Масленица, Купалье).
Традиция – обычай, которому люди придают особое значение, стараясь сохранить унаследованный от прошлого образ жизни.
     В современном мире мы с должным уважением относимся к традициям предыдущего поколения, т.к. в каждой традиции содержится жизненный опыт, народная мудрость, и, конечно же, соблюдать эти нравственные традиции наш долг. 

3)Белорусские национальные традиции общения.

Слово учителя: Давайте подумаем, для чего нужны людям обычаи и ритуалы, какую функцию они выполняют?

Предполагаемые ответы: определяют поведение в обществе, обеспечивают передачу опыта, способствуют усвоению культурных и нравственных ценностей. Слайд 12
Задания группам:
Выделить характерные черты белорусов (Использовать учебник стр. 149) Слайд 13:
Предполагаемые ответы: упорство, надежность, трудолюбие, скромность, совестливость, уважение к людям, верность в дружбе, бесконфликтность. 

Слово учителя: Зная характерные черты характера белорусов, предположите какими могут быть белорусские национальные традиции общения?
Предполагаемые ответы: доверие, выражение чувств без особых эмоций, уважительное и почтительное отношение к старшим, белорусы стараются тщательно соблюдать согласованности и обязательства.
Слово учителя: Давайте вспомним основные правила межкультурного общения, выработанные белорусским народом (Использовать учебник стр. 149) Слайд14:

- уважая и ценя белорусскую национальную культуру, ясно сознавать, что представитель любой культуры не устанавливает мировых стандартов;

- относится к культуре других  с тем же уважением, с каким относишься к своей собственной;

- понимать, что у каждой культуры, какой бы малой она не была, есть что предложить миру, но нет таких культур, которые имели бы монополию на всеобъемлющее лидерство.

 4. Физкультминутка
5.  Закрепление нового материала.

Выполнение индивидуальных заданий. Приложение 2.
6.Обобщение
Прокомментируйте высказывание. Что этими словами хотел сказать известный математик? Слайд15:

Б. Паскаль «Все правила достойного поведения давным-давно известны, остановка за малым – за умением ими пользоваться».
7. Рефлексия

Учащимся предлагается заполнить таблицу и прокомментировать ответы.
	Я знал
	Я узнал

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


8. Домашнее задание
§19;
 Предложите свой выход из ситуации Слайд16: 

Ситуация. Вам позвонила подруга и хочет сообщить что-то интересное. По ее интонации вы понимаете, что это надолго. Но вы в это время хотите угостить чаем свою тетю, которая зашла к вам на часок в гости. Как вы поступите?
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Приложение 1
1.Кто первым здоровается при входе в помещение?
 Первым всегда здоровается входящий, незави​симо от пола и возраста.

2. Кого кому представляют?

Младшего — старшему, мужчину — женщине, менее известного — более известному.

3. Кто должен здороваться первым: стоящий или проходящий?

Проходящий.

4. Какие существуют варианты ответных реплик по поводу состоявшегося знакомства?

Очень приятно! Очень рад! Мне приятно, что мы с вами познакомились! и т.д.

5. Кто кого должен пропустить: тот, кто входит в магазин, или тот, кто выходит?

Надо пропустить того, кто выходит из магазина.

6. Как правильно спросить: «Кто последний?» или «Кто крайний?»
 «Кто последний?»

7. Можно ли входить в магазин с собакой? 
Нет, даже если собака небольшая.

8. С какой стороны обходят прохожих? 
Идущих впереди обходят слева, а идущих на​встречу — справа.

9. При входе или выходе из общественного транспорта кому отдается первенство мужчине или женщине?

Первой заходит дама, затем мужчина, при выходе — наоборот.

10. Как поступить, если рядом с вами в транспорте стоит человек старше вас?

Надо встать и уступить место.

11. Паре нужно в театре пройти к месту. Кто идет первым?
Идет и ведет к месту мужчина, причем лицом к сидящим.

 Приложение2
1. Исторически сложившаяся форма поведения людей, упорядочивающая их действия  и имеющая символический характер. 
а) обычай     б) привычка     в) ритуал    г) традиция

2. В книге «Юности честное зерцало» молодым дворянам рекомендовалось чистить ногти, мыть руки, «не дуть в ушное». Это примеры:
а)норм этикета  б)норм морали    в) традиций    г) народной мудрости

3. Этикет – это:

а)исторически сложившаяся совокупность правил поведения в общественных местах, ведения беседы, общения с гостями и т.д.

б) требования к одежде, формам обращения и приветствий, по средствам которых общество регулирует поведение человека и дает общие представления о достоинстве человека.

а) верно 1   б) верно 2     в) верно1 и 2   г) неверно  1и 2

4.  Широко распространенная форма действий, повторяющаяся в определенных обстоятельствах – это…
5. В межкультурном общении белорусскому народу свойственно:
а) отношение к культуре других народов с уважением

б) понимание, что каждая культура может внести значительный вклад  в мировую культуру

в) признание монополии некоторых культур на всеобъемлющее лидерство

г) превознесение достоинств своей культуры

6. Вычеркните слова в предложении, которые не подходят по смыслу.

Тот, кто хочет успешно общаться, должен быть вежливым, тактичным, навязчивым, внимательным, замкнутым.

7. Приведите примеры обычае белорусского народа 
 

Технологическая карта урока по теме 
«Культура общения»
	Этапы урока
	Время (мин.)
	Задачи этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формы организации

деятельности

	1.Организа-ционный момент
	1
	Создание психологического настроя 
	Приветствует учащихся

проверяет их готовность к уроку
	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку
	

	2. Целепологание и мотивация учебной деятельности.
	2
	Создать ситуацию для самоопреде-ления учащимися целей и задач урока
	Создает мотивацию.
Сообщает тему

Определяет вместе с учащимися цели и задачи урока
 
	Слушают учителя

Определяют цели урока со своей точки зрения

Записывают тему урока


	Беседа, индивидуальная работа



	3.Усвоение новых знаний
	20
	Создать условия для совместной деятельности учащихся по изучению новой темы
	Предлагает план деятельности

Координирует работу процесса усвоения  темы урока.

	Выполняют задания. Обсуждают вопросы.
  Заполнят таблицу, комментируют ситуации,  отвечают на вопросы.

	Самостоятельная работа

Фронтальная беседа

Индивидуальная работа



	4.Физминутка
	2
	Создать условия для проведения физкультминутки. Способствовать  сохранению здоровья учащихся
	Координировать  проведение физкультминутки
	Правильно выполняют упражнения
	Двигательная активность учащихся

	5.Закрепление нового материала 


	7
	Создать условия для запоминания новых знаний
	Предлагает выполнить индивидуальные задания
	Выполняют индивидуальные задания по карточкам.
	Индивидуальная работа



	6.Обобщение 


	10
	Создать условия для понимания необходимости  достойного поведения в жизни каждого человека
	Демонстрирует слайд, предлагает прокомментировать высказывание Б.Паскаля
	Высказывают свое мнение
	Фронтальная беседа

Индивидуальная работа



	7.
Рефлексия
	2
	Создать условия для проведения рефлексии 
	При подведении итогов предлагает заполнить таблицу «Знал/узнал»
	Заполняют таблицу. Обсуждают уровень достигнутых успехов на уроке
	Групповая работа

Индивидуальная работа



	8.Домашнее задание 
	1
	Закрепить изученный материал
	Предлагает домашнее задание
	Записывают домашнее задание в дневниках
	Самостоятельная работа




11

